

Нижегородская энергия — широкое  
исследование

Однако № 14. Март. 1968

# 11-я зона,

Город науки, обязанный своим рождением успехам человеческой мысли, — знамение наше времени.

Дубна и Обнинск, Академгородок под Новосибирском, Пущино на Оке... Сколько таких городов появилось за последние годы на карте нашей страны! Одни из них еще в поре становления, другие уже сделались мировыми столицами Мысли...

Л. КОКИН

«Обнинск. Первый город в истории человечества, жители которого приготовили свой утренний завтрак на энергии расщепленного урана».

Когда-нибудь — в обозримом будущем, — сойдя здесь с поезда, приезжий человек увидит красивое современное здание вокзала — непременно красивое и непременно современное, иное городу не пойдет — и прочтет на стене какие-то похожие на эти слова (они из воспоминаний физика Дмитрия Ивановича Блохинцева). «Случилось так, — поясняет Блохинцев, — что на следующий день после пуска атомной станции все другие источники энергии были отключены».

Но пока нет никакой подобной надписи, нет, как показалось нет и вокзала. Лишь высокая дачная платформа с несносными снаряжениями для ожидающих на кассовой будкой посередине. Не свалив хода, пролетают мимо платформы дальние поезда, только по утрам притормаживает 923-й почтовый Москва — Львов, чтобы сбросить мешки с почтой. Мешков этих необычно много для такой маленькой станции. Если посчитать, должно быть, Обнинск окажется на одном из первых мест в стране (не исключено, что и в мире) по потреблению на душу печатного слова. А письма? Откуда только не добираются сюда письма: из Австралии, из Японии, из обеих Америк! Филателисты соседних Малоярославца и Наро-Фоминска могут лютко завидовать обнинским своим собратьям.

Но железная дорога консерватива. Что ей дачная платформа? Пригородные электрички выбрасывают порции пассажиров, у которых билет до «11-й зоны». Торопливо перебежав через рельсы, они попадают в известный во всем мире научный центр.

Его заложили в лесах между Москвой и Калугой, на берегу милой лесной речки Протвы, заложили, а потом и прославили физики-атомники. Много воды утекло в речку Протву с того летнего дня 1954 года, когда долгожданное облачно пара, вырвавшись из трубы, возвестило начало атомной энергетики и товарищи поздравили руководившего пуском первой в мире атомной электростанции Игоря Васильевича Курчатова «с легким паром». По сравнению с Белоярской или Ново-Воронежской АЭС «первая в мире» нынче выглядит слабенькой и устарелой. Станции, что поновее, в десятки раз более мощны и намного более экономичны, но они бы не стали такими, когда бы не обнинская «старушка», которая послужила для них — и для всех будущих атомных станций — первой ласточкой, опытным полигоном, школой. В сущности, и Белоярская, и Ново-Воронежская водились здесь. Обнинске в сте-

Реактор для снабжения электроэнергией оросительных установок, новой станции на Каспии в отличие от своих предшественников работает на так называемых «быстрых» нейтронах. Отмеченное Ленинской премией создание «быстрых» реакторов — одно из главных достижений обнинских физиков во главе с Александром Ильичем Лейпунским. «Быстрые» реакторы замечательны в первую очередь тем, что по мере выгорания ядерного горючего общее его количество не только не уменьшается, но, напротив, растет. «Получается как бы так, что сожжешь в топке уголь, а выберешь вместе с золой еще больше угля», — пояснял И. В. Курчатов. Именно с такими реакторами «размножителями» связываются сейчас физики будущее атомной энергетики.

...С Физико-энергетического института начался город Обнинск. Но за чистыми физиками последовали геофизики, и физико-химики, и медики, и специалисты по медицинской радиологии. Обширное семейство институтов действует ныне здесь. И заметьте: редкая профессия обозначается одним словом. Чаще всего это профессии-гибриды, возникшие в результате взаимодействия и взаимоплодо-творения разных наук. Известно, что именно на стыках наук рождаются в наши дни наиболее важные открытия.

## У АТОМНЫХ ЛЕКАРЕЙ

Когда в лаборатории трудятся рука об руку физики, химики, биологи, врачи, никого в Институте медицинской радиологии это не удивляет. И книжная полка, где с квантовой механикой соседствует том по фармакологии, тоже в порядке вещей. По мнению авторитетов, завтрашняя биология — это физико-химическая биология. Но... мало посадить биолога, физика, химика в одной комнате. Куда важнее и вместе с тем куда труднее уместить их в одной голове!

Кандидат технических наук Юрий Рябухин и его сотрудники экспериментируют над злокачественными опухолями. Образование у Рябухина физико-химическое, много лет он работал как инженер-физик, защитил кандидатскую диссертацию, сделал наполовину докторскую, а затем бросил все и совершил такой пируэт, что товарищи его только ахнули: перешел в институт к медикам заведовать

# МИРОВОЙ ЦЕН

полтора десятка работ по нынешней его профессии, — а тогда, перейдя в институт к медикам, он почти год просидел один в помещении институтского вивария. Читал книги. Подселялся, так сказать, биолога в свою физико-химическую голову.

Идея, над осуществлением которой бьется сейчас в опытах над животными бывший инженер Рябухин, заключается в том, чтобы, облучив раковую опухоль нейтронами, создать в ней искусственную радиоактивность. В сущности, сердцевина этих опытов весьма напоминает то, что делалось в физических лабораториях всего мира в пору становления ядерной физики. Едва ли кто мог бы рассказать об этом лучше научного руководителя обнинского Физико-энергетического института А. И. Лейпунского: вместе с Курчатовым и вслед за Ферми исследовал в свое время молодой Лейпунский атомные ядра, бомбардируя их с помощью нейтронов. Захват атомным ядром нейтрона приводил затем к распадению ядра. Следует ли напоминать, что эти работы привели в конце концов к расщеплению урана?..

Нейтронзахватная терапия возможна благодаря свойству опухолевой ткани задерживать в себе некоторые вещества. К ним относятся и такие, что способны поглощать нейтроны, например, литий. Нейтронная бомбардировка, — разумеется, строго по цели — вызывает ядерную реакцию, сопровождающуюся облучением опухоли изнутри. При этом не повреждается здоровая ткань, что неизбежно при обычных «внешних» способах облучения. Правда, можно вводить радиоактивные элементы больному внутрь, но и тогда по пути к цели в какой-то степени волей-неволей облучаются здоровые ткани.

Радиация и организм... Эту проблему без преувеличения называют проблемой века. Кто лучше медиков знает, что смертельный яд при разумном употреблении становится целебным? Все зависит от дозы. И когда проблеме века обсуждают ме-

тивных излучений в лаборатории в клинике. Для медиков градиция — оружие, монтируя оружие, О применять это оружие, в Обнинске на большой конференции по проблемам и организма».

...После конференции гостей отправилась на озеро, с иголочки, здания ской клиники. С при любопытством професии заглядывали во врачебные кабинеты. Рентгенодиагностика, генотерапия. Радиотерапия. В возрастании применения можно было судить не сложности и внушительную рентгенодиагностику. Все толще становилось свинцовое стекло в наблюдательных окнах, через которые терапевт следит за временем процедуры, и насколько где действует установка, кобальтовая пушка, — на этом пультах гости увидели телевизионного эфира. Это само по себе не гостей-специалистов, лишь единодушное одобрение удивила и надпись на

Центральная геофизическая обсерватория Института физики АН СССР. За этим регистрируются сейсмические колебания.

Институт медицинской радиологии АМН СССР. В отделе экспериментальной лаборантки Зоя Асоян и Виктор Соколов изучают в наследственности — ДНК.

Медицинская сестра Лариса Звездочкина — Дородского Совета

